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Protokoll  

der 54. Sitzung des Stadtrates Flöha 
 

Datum: 25. April 2019 

Ort:  Stadtsaal 

Zeit:  19:00 – 20:30 Uhr 
 

Anwesenheit Stadträte: 

Oberbürger-
meister 

Herr Holuscha  Stadtrat Herr Grunert  

Stadtrat Herr Lange  Stadträtin Frau Sehm entschuldigt 

Stadtrat Herr Richter, P.  Stadträtin Frau Weise  

Stadtrat Herr Walther     

Stadtrat Herr Franke  Stadtrat Herr Schülke  

Stadtrat Herr Hollstein entschuldigt Stadträtin Frau Sell  

Stadtrat Herr Weigner entschuldigt Stadträtin Frau Rudolph  

Stadtrat Herr Goebel     

Stadtrat Herr Pech  Stadträtin Frau Penz  

Stadtrat Herr Dr. Garbe  Stadtrat Herr Wildner  

Stadtrat Herr Nagel  Stadtrat Herr Werner  

Stadtrat Herr Walthelm     

   Stadtrat Herr Quaiser  
 

Anwesenheit Stadtverwaltung   

Amtsleiter Bauverwaltung Herr Stefan  

Amtsleiterin Finanzverwaltung Frau Pentke  entschuldigt 

Amtsleiter Hauptverwaltung Herr Mrosek  

Leiter Sachgebiet Bauhof Herr Enew  

Ortsvorsteher Falkenau Herr Müller  

Gleichstellungsbeauftragte Frau Röpke  

Protokollführerin Frau Schäfer entschuldigt, dafür Frau Schüppel 
 

Gäste 5 

 
Tagesordnung, öffentliche Sitzung  

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen und fristgerechten Einladung und Beschlussfähig-
keit 

3. Bekanntgabe und Bestätigung der Tagesordnung 

4. Information über einen Beschluss des nichtöffentlichen Teils der 53. Sitzung des Stadt-
rates vom 28.03.2019 

5. Protokollbestätigung der 53. Sitzung des Stadtrates vom 28.03.2019 

6. Bürgerfragestunde 

7. Beschluss über die Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 17 „Erweiterung Gewerbepark 
Flöha/Falkenau“ gemäß § 2 Abs. 1 BauGB - Aufstellungsbeschluss  
(Vorlagen-Nr.: TA-394/2019) 

8. Beschluss zur Zuschlagserteilung nach öffentlicher Ausschreibung - Vorhaben: Instand-
setzung Friedhofstraße 3. BA einschl. Zufahrt Katastrophenschutzzentrum  
(Vorlagen-Nr.: STR-204/2019) 
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9. Informationen 

9.1 Informationen zum Hochwasserschutz 

9.2 Informationen des Ortschaftsrates Falkenau 

9.3 Allgemeine Informationen 

10. Anfragen der Stadträte 
 

 
TOP 1 
Eröffnung und Begrüßung 
Oberbürgermeister Holuscha eröffnete die 54. Sitzung des Stadtrates und begrüßte die  
Sitzungsteilnehmer und Gäste.  
 
 
TOP 2 
Feststellung der ordnungsgemäßen und fristgerechten Einladung und Beschlussfähig-
keit 
Die Einladung wurde am 20.04.2019 durch die Post den Stadträten zugestellt und am gleichen 
Tag jeweils an der Bekanntmachungstafel am Rathaus Flöha sowie an der multifunktionalen 
Einrichtung (Volkshaus) im Ortsteil Falkenau ausgehangen.  
Es folgte die Feststellung der Anwesenheit (siehe Seite 1). Die ordnungsgemäße und fristge-
rechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit wurden durch den Oberbürgermeister festge-
stellt. 
 
 
TOP 3 
Bekanntgabe und Bestätigung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung wurde dem Stadtrat vorgestellt.  
Herr Stadtrat Lange und Herr Stadtrat Dr. Garbe stellten im Namen der CDU-Fraktion den 
Antrag auf zwei weitere Tagesordnungspunkte: 
1. Diskussion zum Wiederaufbau der Fußgängerbrücke am Park und 
2. Diskussion zum Beschluss der Einführung der Impfpflicht in städtischen Einrichtungen 

 
Herr Stadtrat Quaiser warf ein, dass zusätzliche Tagesordnungspunkte rechtzeitig vor der 
Stadtratssitzung angekündigt werden müssen. Oberbürgermeister Holuscha berichtigte, dass 
nur die Beschlussfassung ohne vorherige Ankündigung nicht möglich ist. 
Die Stadträte einigten sich darauf, die Themen unter dem Tagesordnungspunkt 9 zu behan-
deln. 
 
Es gab keine weiteren Einwendungen. Damit war die Tagesordnung bestätigt. 
 
 
TOP 4 
Information über einen Beschluss des nichtöffentlichen Teils der 53. Sitzung des Stadt-
rates vom 28.03.2019 
Oberbürgermeister Holuscha informierte über einen Beschluss im nichtöffentlichen Teil der 53. 
Sitzung des Stadtrates vom 28.03.2019 zur Aufnahme von Kaufverhandlungen zum Ankauf 
einer Brachfläche im Ortsteil Falkenau.  
 
 
TOP 5 
Protokollbestätigung der 53. Sitzung des Stadtrates vom 28.03.2019 
Die Stadträte bestätigten einstimmig das Protokoll der 53. Sitzung des Stadtrates vom 
28.03.2019.  
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TOP 6 
Bürgerfragestunde 
Herr Kählert berichtete über die Bewässerung des Sportplatzes Jahnhöhe durch ein Feuer-
wehrauto und fragte, ob die Maßnahme auf Anweisung der Stadtverwaltung durchgeführt wur-
de. 
Herr Mrosek bestätigte dies. Die provisorische Bewässerung war aufgrund der Trockenheit 
und der Anfang April auf dem Sportplatz durchgeführten Pflegemaßnahmen notwendig. 
 
 
TOP 7 
Beschluss über die Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 17 „Erweiterung Gewerbepark 
Flöha/Falkenau“ gemäß § 2 Abs. 1 BauGB - Aufstellungsbeschluss  
(Vorlagen-Nr.: TA-394/2019) 
Herr Stefan erläuterte die Beschlussvorlage, die im Technischen Ausschuss vorberaten wur-
de. Er zeigte anhand eines Luftbildes das Plangebiet und begründete den ungewöhnlichen 
Flächenzuschnitt. Den Stadträten ist das Luftbild als Anlage zum Beschluss mit der Einladung 
zugegangen.  
Des Weiteren erklärte Herr Stefan die angestrebten Planziele, welche auf der Rückseite der 
Beschlussvorlage aufgezeigt sind. 
 
Auf Anfrage von Herrn Stadtrat Wildner antwortete Oberbürgermeister Holuscha, dass es 
mehrere Interessenten für Gewerbeflächen in der Stadt gibt, jedoch nicht speziell für dieses 
Gebiet. 
 
Beschluss-Nr.: 412/54/2019 
1. Für das Gebiet am Gewerbepark Flöha/Falkenau zwischen der geplanten Trasse der Ver-

legung der B 173 und der Straße Zum Gewerbegebiet bzw. der vorhandenen gewerblichen 
Bebauung soll ein Bebauungsplan mit der Bezeichnung „Erweiterung Gewerbepark 
Flöha/Falkenau“ und der Nummerierung 17 gemäß des in der Anlage beigefügten Lage-
plans aufgestellt werden. Das Plangebiet umfasst eine Fläche von ca. 1,94 ha und ist Teil 
des Flurstücks Nr. 187/3 der Gemarkung Falkenau. 

2. Es werden folgende Planungsziele angestrebt: -siehe Rückseite- 
3. Die Planaufstellung wird im vollständigen zweistufigen Verfahren und unter Einbeziehung 

der Vorschriften zur Umweltprüfung nach § 2 (4) BauGB mit Umweltbericht nach § 2a 
BauGB durchgeführt. 

4. Es wird beschlossen, die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 (1) BauGB 
durchzuführen. Ort und Zeitdauer der Auslegung des Vorentwurfs sind im Amtsblatt der 
Stadt Flöha, im Internet und über das zentrale Landesportal Bauleitplanung des Freistaates 
Sachsen öffentlich bekanntzumachen. Zeitgleich erfolgt die Beteiligung der planberührten 
Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange nach § 4 (1) BauGB sowie der Nach-
bargemeinden. Die Eigentümer im Plangebiet sind direkt zu beteiligen.  

5. Mit der frühzeitigen Beteiligung der von der Planung berührten Behörden und Stellen, die 
Träger öffentlicher Belange sind, ist der erforderliche Inhalt und Umfang der Umweltprüfung 
zu ermitteln (Scoping). 

Der Aufstellungsbeschluss ist gemäß § 2 Abs. 1 Satz 2 BauGB ortsüblich bekannt zu machen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig (19 Ja-Stimmen) 
 
 
TOP 8 
Beschluss zur Zuschlagserteilung nach öffentlicher Ausschreibung - Vorhaben: In-
standsetzung Friedhofstraße 3. BA einschl. Zufahrt Katastrophenschutzzentrum  
(Vorlagen-Nr.: STR-204/2019) 
Herr Stefan erläuterte die Beschlussvorlage und den Vergabevorschlag, der den Stadträten 
mit der Einladung zugegangen ist. 
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Beschluss-Nr.: 413/54/2019 
Der Stadtrat Flöha beschließt die Zuschlagserteilung nach § 18 VOB/A für das Vorhaben „In-
standsetzung Friedhofstraße 3. BA einschl. Zufahrt Katastrophenschutzzentrum“. 
Die Kosten belaufen sich auf 207.724,37 € brutto. Der Zuschlag wird auf der Grundlage der  
§§ 16/16 a bis 16 d VOB/A unter Berücksichtigung aller technischer und wirtschaftlicher Ge-
sichtspunkte an die Firma ATS Chemnitz GmbH, Weideweg 31, 09116 Chemnitz erteilt. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig (19 Ja-Stimmen) 
 
 
TOP 9 
Informationen 
 
TOP 9.1 
Informationen zum Hochwasserschutz 
Herr Mrosek informierte, dass die nächste Ausbildung der Wasserwehr am 04.05.2019 statt-
findet. Die Anzahl der Mitglieder hat sich inzwischen auf 13 erhöht. Aus dem Ortsteil Falkenau 
gibt es bis jetzt noch keine Interessensbekundung. 
 
 
TOP 9.2 
Informationen des Ortschaftsrates Falkenau 
Ortsvorsteher Müller lud die Anwesenden herzlich zum „Tanz in den Mai“ am 30.04.2019 und 
zum Maibaumsetzen am 01.05.2019 am Volkshaus Falkenau ein. 
 
Er berichtete über die Sitzung des Ortschaftsrates Falkenau am 16.04.2019. Themen waren 
u.a.  

- Friedhof 

- Kastanien auf der Bahnhofstraße 

- Auswertung Frühjahrsputz 

- Zaunbau Spielplatz  

- Trockenlegung Volkshaus/Jugendkeller 

- Info über Festlichkeit 150 Jahre Hetzdorfer Viadukt (Broschüre 2. Auflage eingetroffen) 
 
 
TOP 9.3 
Allgemeine Informationen 
 
Termine 
Oberbürgermeister Holuscha gab folgende Termine bekannt: 

-  Eröffnung des Einkaufszentrums in der Alten Baumwolle am 22.05.2019 (Einladung für die 
Stadträte in den Sitzungsmappen) 

-  Gedenkfeier gemeinsam mit dem Superintendenten der evangelischen Kirche zum 150. 
Geburtstag von Herrn Stephan Clauß am 30.04.2019, 14:00 Uhr auf dem Friedhof Flöha-
Plaue 

-  Landesmeisterschaften Sachsen Fußball – Frauen Pokalfinale am 01.05.2019, 15:00 Uhr 
im Auenstadion 

 Oberbürgermeister Holuscha bedankte sich beim Förderverein für Nachwuchssport für die 
Unterstützung bei der Vorbereitung der Veranstaltung. 
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Firmenbesuche 
Oberbürgermeister Holuscha berichtete über seinen Firmenbesuch am 10.04.2019 bei der 
Antennengemeinschaft Flöha. Eine Veröffentlichung darüber wird im Stadtkurier erfolgen.  
 
Er kündigte den nächsten Firmenbesuch am 10.07.2019, 13:00 Uhr, bei der Firma Schaba-
cher-Felber in Flöha an und lud die Stadträte herzlich dazu ein.  
 
 
TOP 9.4  
Diskussion zum Wiederaufbau der Fußgängerbrücke zum Park 
Oberbürgermeister Holuscha erklärte, dass bereits in den letzten beiden Ausschüssen des 
Stadtrates über die Fassung eines Grundsatzbeschlusses in der Stadtratssitzung am 
23.05.2019 diskutiert wurde. Er betonte, dass dieser keinen negativen Einfluss auf die Projek-
te Kirchenbrücke und Stegbrücke haben wird und die Maßnahme bereits mit dem Haushalts-
plan 2019 in den Investitionsplan der Stadt aufgenommen wurde.  
 
Herr Stefan erläuterte die Hintergründe für die Beschlussfassung noch in dieser Legislaturpe-
riode. In die Planungszeit ist einzubeziehen, dass eventuell Umweltprüfungen erforderlich sind 
und die Frist auf Antragstellung von Fördermitteln für 2020 bereits am 30.08.2019 endet. Er 
wies in diesem Zusammenhang darauf hin, dass bei Entscheidung des Stadtrates für einen 
Wiederaufbau der Fußgängerbrücke zum Park so schnell wie möglich mit der Planung begon-
nen werden muss. 
 
Die Vorsitzenden der Fraktionen des Stadtrates bekundeten ihre Zustimmung für den Wieder-
aufbau der Brücke und beauftragten die Stadtverwaltung mit der Vorbereitung eines Grund-
satzbeschlusses, der in den Ausschüssen im Detail vorberaten und in der Stadtratssitzung am 
23.05.2019 gefasst werden soll. 
 
 
TOP 9.5  
Diskussion zum Beschluss der Einführung der Impfpflicht in städtischen Einrichtungen 
Herr Stadtrat Dr. Garbe erklärte aus Sicht eines HNO-Arztes die hohe Bedeutung der Ein-
flussnahme der Stadtverwaltung auf das Impfverhalten der Eltern, besonders im Hinblick auf 
die gestiegenen Zahlen bei meldepflichtigen Infektionskrankheiten (z.B. Masern).  
 
Oberbürgermeister Holuscha informierte, dass er bereits in der Leitungssitzung eine Dis-
kussion mit den Leitern der städtischen Einrichtungen und den Elternvertretern zum Thema 
Impfpflicht angewiesen hat. 
 
Nach emotionaler kontroverser Diskussion der Stadträte erklärte er, dass es sich hierbei um 
ein sehr komplexes medizinisches und ethisches Problem handelt. Die Stadtverwaltung wird 
bis zur nächsten Stadtratssitzung die rechtlichen Möglichkeiten einer Impfempfehlung und der 
Kontrolle des Impfausweises bei Aufnahme von Kindern in die Kindereinrichtung prüfen. Er 
verwies dabei auf die hohe Verantwortung als Träger der Einrichtungen gegenüber der Allge-
meinheit, den zu betreuenden Kindern und des Personals sowie deren Angehörigen.  
 
 
TOP 10 
Anfragen der Stadträte 
 
Zone 30 an der Augustusburger Straße 
Frau Stadträtin Sell wies auf aus ihrer Sicht fehlende Hinweisschilder für die Zone 30 bei Ein-
fahrt auf die Augustusburger Straße aus Richtung Heinrich-Heine-Straße oder Edeka-Markt 
kommend hin. 
Oberbürgermeister Holuscha bat sie, sich für eine genaue verkehrsrechtliche Auskunft mit der 
Verkehrsbehörde der Stadt in Verbindung zu setzen. 
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Kastanienallee Falkenau 
Herr Stadtrat Wildner fragte nochmals nach der teilweise fehlenden Neubepflanzung der  
Kastanienallee im Ortsteil Falkenau. Oberbürgermeister Holuscha kündigte die Beantwortung 
der Frage im Technischen Ausschuss am 02.05.2019 an. 
 
Kirchenbrücke 
Herr Stadtrat Richter erkundigte sich nach dem Verfahrensstand zum Projekt Kirchenbrücke. 
Oberbürgermeister Holuscha verwies auf den nichtöffentlichen Teil der Sitzung.  
 
Zustellung Stadtkurier 
Herr Stadtrat Richter und Herr Stadtrat Lange forderten in Bezug auf die anstehenden Kom-
munalwahlen eine 100-prozentige Zustellung des Stadtkuriers im Monat Mai an alle Haushalte 
der Stadt Flöha. 
Oberbürgermeister Holuscha berichtete diesbezüglich über seine ausdrückliche Forderung 
sowohl in einem Schreiben an die Fa. Mugler als auch in einem persönlichen Gespräch mit 
der Leiterin des Vertriebes der Firma unter Ankündigung von zwischenzeitlichen Kontrollen. Er 
bat die Stadträte um sofortige Hinweise bei Bekanntwerden der fehlenden Zustellung, um 
noch rechtzeitig reagieren und die entsprechenden Maßnahmen einleiten zu können. 
 
Schwarzer Weg Richtung Falkenau 
Herr Stadtrat Wildner kritisierte nochmals (wie in der Stadtratssitzung am 28.03.2019) den 
Zustand des Geländes neben dem Rad- und Fußweg (Schwarzer Weg) Richtung Falkenau 
und fragte ob diesbezüglich mit dem Grundstückseigentümer gesprochen wurde. Oberbür-
germeister Holuscha verwies auf den nichtöffentlichen Teil der Stadtratssitzung. 
 
Wertstoffhof im Gewerbegebiet Falkenau 
Herr Stadtrat Lange schilderte die aus seiner Sicht untragbare Situation auf dem Wertstoffhof. 
Vor allem ältere Menschen hätten aufgrund fehlender Podeste Probleme beim Einwerfen von 
Abfall in die dafür bereitgestellten Container (z. B. Grünschnitt). Um diesen Zustand zu besei-
tigen, bat er die Stadtverwaltung, dieses Problem an die EKM Entsorgungsdienste Kreis Mit-
telsachsen GmbH heranzutragen. 
Oberbürgermeister Holuscha erklärte, dass er die EKM bereits vor einiger Zeit darauf hinge-
wiesen hat. Er wird den Sachverhalt beim nächsten Treffen im Mai nochmals zur Sprache 
bringen. 
 
Verlegung B 173n 
Herr Stadtrat Lange erkundigte sich nach dem aktuellen Stand der Verlegung der B 173n 
Richtung Falkenau. 
Herr Stefan antwortete, dass die Planunterlagen nach Ende der Einwendungsfrist einschließ-
lich der bei der Stadtverwaltung eingegangenen Unterlagen an die Landesdirektion zurückge-
schickt werden. Der Erörterungstermin findet am 05.06.2019 statt. 
 
 
 
 
 
Holuscha     Stadtrat   Stadtrat 
Oberbürgermeister        
 
 
 
 
Schäfer 
Protokoll     

Flöha, 8. Mai 2019 


